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ΘΕΜΑ:              «Ζημιές από επιδρομές αγριογούρουνων σε διάφορες καλλιέργειες στην 

περιοχή του δήμου Τοπείρου της Περιφερειακής Ενότητας Ξάνθης» 
 
ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση 8397/21-7-2020 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ζεϊμπέκ 
Χουσεΐν, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 
Σύμφωνα με τον ισχύοντα Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, ο οποίος 
εκδόθηκε σε εφαρμογή του ν. 3877/2010 (160/τ.Α΄/20.9.2010 ), οι ζημιές που 
προξενούνται από επιδρομές αγριογούρουνων σε καλλιέργειες περιοχών που 
προστατεύονται από τη συνθήκη RAMSAR, καλύπτονται ασφαλιστικά από τον 
ΕΛ.Γ.Α. 
 
Σημειώνεται ότι η ευρύτερη περιοχή του δήμου Τοπείρου της Περιφερειακής 
Ενότητας (Π.Ε.) Ξάνθης προστατεύεται από τη συνθήκη RAMSAR. Ως εκ τούτου, οι 
ζημιές που προξενούνται σε καλλιέργειες της εν λόγω περιοχής από επιδρομές 
αγριογούρουνων, καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛ.Γ.Α. και αποζημιώνονται. 
 
Συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια του έτους 2020, στην ευρύτερη περιοχή του 
προαναφερόμενου δήμου προξενήθηκαν ζημιές από επιδρομές αγριογούρουνων 
κυρίως σε καλλιέργειες ηλίανθου, πιπεριάς, κηπευτικών, καλαμποκιού κ.λπ., για τις 
οποίες διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 5 αναγγελίες (τελευταία 
αναγγελία τον μήνα Ιούλιο του έτους 2020) και υποβλήθηκαν περίπου 40 δηλώσεις. 
 
Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε. Στη συνέχεια, θα κοινοποιηθούν τα 
πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους δικαιούχους 
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς. 
 
Διευκρινίζεται ότι οι εκτιμήσεις διενεργούνται σύμφωνα με τους Κανόνες της 
Γεωπονικής Επιστήμης και του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του 
ΕΛ.Γ.Α. Στους εκτιμητές δίνονται οδηγίες να είναι αντικειμενικοί και δίκαιοι και τα 
πορίσματα που διατυπώνουν, να εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την 
απώλεια εισοδήματος των παραγωγών. 
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Στο ποσοστό της ζημιάς περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής 
(ποσοτική ζημιά) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, η 
οποία προκαλείται «από την επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων 
αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται μείωση του αντικειμενικώς προσδοκώμενου 
εισοδήματος του παραγωγού», καθώς και η υπολειμματική αξία. 
 
Επιπλέον, αναφέρεται ότι με την υποχρεωτική ασφάλιση της αγροτικής παραγωγής 
που παρέχεται από τον ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με τον ν. 3877/2010, καλύπτονται οι 
άμεσες ζημιές στη φυτική παραγωγή που προξενούνται από φυσικούς κινδύνους και 
οι οποίες είναι μεγαλύτερες από ένα ελάχιστο ποσοστό ζημιάς (20%). Το μη 
καλυπτόμενο ποσοστό ζημιάς ονομάζεται απαλλαγή και είναι χαρακτηριστικό της 
ασφάλισης. Η απαλλαγή είναι το μέρος της ζημιάς το οποίο βαρύνει τον ασφαλισμένο 
και αποτελεί κίνητρο ώστε ο ίδιος ο ασφαλισμένος να προστατεύσει την παραγωγή του 
τόσο πριν από τη ζημιά –με προληπτικά μέτρα- όσο και μετά τη ζημιά –με  
κατάλληλους ψεκασμούς- και να μην επαναπαυθεί στην αποζημίωση του ΕΛ.Γ.Α. Για 
τον λόγο αυτόν, πουθενά δεν υπάρχει δυνατότητα κάλυψης κατά 100% οποιασδήποτε 
ασφαλιζόμενης ζημιάς. 
 
Επομένως, ό,τι ισχύει για τις ζημιές που προξενούνται σε όλες τις καλλιέργειες, 
δηλαδή το ποσοστό απαλλαγής, το ίδιο ισχύει και για τις ζημιές που προξενούνται 
στις καλλιέργειες από επιδρομές αγριόχοιρων. Με άλλα λόγια, ο περιορισμός του 20% 
που ονομάζεται απαλλαγή ισχύει για όλες ανεξαιρέτως τις ζημιές που προξενούνται 
στις καλλιέργειες. 
 
Περαιτέρω, διευκρινίζεται ότι οι εισφορές που καταβάλλουν οι παραγωγοί στον ΕΛ.Γ.Α 
για την ασφάλιση των καλλιεργειών τους από συγκεκριμένους κινδύνους, όπως 
αναφέρονται στον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., 
επιστρέφουν στους ίδιους με τη μορφή των αποζημιώσεων και σχεδόν στο σύνολό τους 
είναι πολλαπλάσιες των εισφορών που καταβάλλονται. 
 
Βέβαια, σε καμία περίπτωση, δεν πρέπει οι παραγωγοί να συγκρίνουν τις 
ασφαλιστικές αποζημιώσεις με τα έσοδα που αποκτούν από τις πωλήσεις των 
αγροτικών τους προϊόντων. 
 
Σε κάθε περίπτωση, η καταβολή των αποζημιώσεων σκοπό έχει τη συνέχιση της 
αγροτικής δραστηριότητας των παραγωγών στις γεωργοκτηνοτροφικές τους 
εκμεταλλεύσεις που υπέστησαν ζημιές, στηρίζοντας, με τον τρόπο αυτόν, την απώλεια 
του γεωργικού τους εισοδήματος. 
 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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